



# 八十二年台灣省地區農業發

### 一、辦理緣起

為宣導現階段台灣省地區農業，彰顯推動農業生產企業化、農民生活現代化及農村生態自然化的農業建設成果，配合八十二年台灣區運動會在桃園縣舉行，經奉農林廳邱廳長茂英在八四八次擴大主管會報中指示由本場配合桃園縣政府共同主辦「八十二年台灣省地區農業發展成果展示會」。並由省糧食局、省立桃園農工、桃園縣農會、農林廳及所屬農林漁牧各局及各試驗改良場所、各縣市政府、農漁會、桃園縣各鄉鎮市農會等協辦。

### 二、籌辦經過

本場奉農林廳指示籌辦本次地區農業發展成果展示會後，即積極與桃園縣政府聯繫研商、研擬展示會規劃書草案與相關事宜：

#### (一) 展示會場地之決定

基於便利社會大眾參觀區運各項競賽活動與本展示會充分達致展示期效，評估桃園縣政府初選多處預定場地，最後選定於現址省立桃園農工職校園區內，其優點有：

1. 展示地點在區運會左鄰，符合便利區運觀眾前往參觀之原則。
2. 省立桃園農工職校有足夠新建展示綜合館用地，學生實習農場及相關設施。
3. 結合桃園縣境內行政、教育、研究、農會及產業界等單位合作之良好模式與典範。
4. 新建永久式展示館344坪，將成桃園縣教學、研究與推廣多功能之長期農業櫥窗。

#### (二) 成立大會籌備會

農林廳於八十二年四月廿八日召開「八十二年台灣省地區農業發展成果展示會」協調會，由何副廳長偉真主持，研商決定展示主題為「發展地區農業、建設富麗農村」；展示日期

自八十二年十月二十日至二十七日共八天；以室內展示及室外展示活動區兩大部分為主。

#### (三) 召開籌備會議

大會召開之大型正式籌備會議共舉開五次，分別於八十二年五月四日、六月九日、七月五日、八月五日、九月十六日召開，各次籌備會均由總召集人本場張場長學琨及劉縣長（或林局長宜農）主持。另外，各館區則依規劃及作業需求分別密集召開工作討論座談，以共同研商規劃與執行。

### 三、展示內容

本展示會展出內容分為室內展示與室外展示展售活動區兩大部份。室內展示包括兩部分，其一是農林廳所屬單位共同展示的綜合館，有地區農業、農地利用、糧食作物、園藝作物、特用作物、作物管理、畜牧、漁業、林業、特有生物、水土保持等單位之試驗研究及業務成果；其二是由桃園縣政府與桃園縣各級農會共同展示的桃園館，有農政與地區農業之推廣成果。室外展示活動區有本場親自籌辦的水稻、特作（藥用植物）、蔬菜與花卉等四大類標本展示區以及自動化農機、居家綠化美化、庭園造景等展示區，以及農工師生主辦的設施蔬菜示範區。在農產品促銷活動方面，有本場主辦供民衆參與的烤甘藷及炸薯條田園活動、桃園縣農會主辦的全省農特產品展售、糧食局與桃園縣各農會共同辦理的米食品嚐及桃園小吃區。另外，尚有畜產試驗所提供的可愛動物展示區等。在農特產品展售區有來自本省各縣市及各農業團體中提供具精緻化、商業化及CAS優良產品共設置112攤位，琳瑯滿目，呈現本省各地推行多樣化、高品質化之地區農業產品成果。

# 農成果展示會辦理經過及檢討

■張學琨 邱發祥 林木忠

本次展示內涵主要是有鑑於近年來台灣空氣污染已達到嚴重影響國人健康的程度，如空氣、水份和食物都有相當的關聯，針對前述問題，本場這一次特別展示居家綠化美化，並出版「大都會空氣污染與居家環境綠化美化」專刊，同時邀請台北瑠公基金會提供「綠化」與「花卉」兩種推廣小冊，期以綠化居家改善大都市的生活環境。

由於，綠色植物對保護眼睛有益，尤其對電視消遣為主的都市人們綠色植物更是需要。所以我們藉本次農展之便呼籲國人都能把綠色植物帶入家庭，為了我們及下一代子孫的健康，希望大家一起來做居家綠化、美化的工作。

### 四、綜合檢討

本次農業成果展，除了呈獻農業建設成果外，還包括農業生產、生活、生態、教育及親子活動等多項功能。為期八天的展示活動，參觀人潮達二十萬人次以上，可以說是一次成功圓滿的展出。本展示會活動籌備期間先後承林前副廳長學正及何副廳長偉真親自列席指導，開幕前特蒙邱廳長頻頻關注籌備情況，並於十月十七日親臨現場視導，並承陳主任秘書志清屢次駐場指導，使展示活動能如期籌辦完成，藉此申致由衷的感謝。

尤其是十月廿日開幕時，幸蒙 李總統、宋主席親臨會場觀禮，並在邱廳長及劉縣長剪綵後巡視各展示區，由本場張場長親自說明。李總統對各項展示均詳加垂詢，並辱蒙嘉許。邱廳長茂英於開幕參觀後特別指示對於這次參與籌備工作的各單位員工應予適切的敘獎，使本展示會全體工作同仁辛勞的成果受到肯定至感榮幸。

本展示會新建永久式的綜合館面積344坪

，規劃之初即將其定位為桃園縣農業教學、研究與推廣成果展示及各種農業活動等多功能之長期農業橱窗使用。因此，在展示會結束後經過多次檢討與協商，於十一月八日召開之檢討會決議：該綜合展示館將移交省立桃園農工職校使用與管理，並將予規劃供做長期性展出場所，定名為「台灣省暨桃園縣農業展示中心」。為使該展示館成為永久性，並為全省最完善的首座農業陳列館，有些展示內容必須再做調整，並需研訂今後之使用維護與管理辦法，厥為桃園縣政府與省立桃園農工職校尚待繼續研商與完成之任務。

### 五、結語

本展示會內容奉命由本場會同桃園縣政府主辦，實際確定計劃後開始籌備僅五個月，在此期間必須完成永久性的展示館建築物硬體設備及水電與展示內容的各項軟體設備，在時間上確實非常緊湊，以致完工日期拖延了三個星期，相對影響了軟體的進場構築，故最後一個月可謂在晝夜加班趕工的情形下，總算不辱使命加以完成。

最後，對於農委會、農林廳及桃縣府對本次展示硬體設施與設備支援經費統計達四千多萬元，農林廳暨所屬試驗改良場所及林、漁、水土保持三局與特有生物保育中心提供研究及業務成果資料，使展示成果多彩多姿，增進可看性與科技研發與地區農業推廣成效的價值觀。這次共同主辦的桃園縣政府農業局林局長宜農、各課主管及工作人員、桃園縣農會陳總幹事宗賢及各級主管與工作人員，以及本場各單位主管與現場工作同仁的長期犧牲假期，乃至晝夜奉獻精力與時間，使本次展示活動完滿成功，於此並佈謝忱於萬一。